

О Т З Ы В

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента Джумаева Уктама Мирзоёровича на диссертационную работу Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны на тему «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Современная тенденция развития передовых стран мира характеризуется выделением значительных инвестиций в инновационную деятельность промышленных предприятий. Инвестиции в НИОКР производственных предприятий считается важным фактором создания и распространения необходимых знаний для внедрения передовых технологий, производства новых, конкурентоспособных конечных товаров и услуг и как следствие ускорения темпов индустриализации экономики.

На современном этапе развития промышленного производства в Республике Таджикистан, вопросы привлечения инвестиций в развитие производственного потенциала и активного внедрения инновационной деятельности представляют собой актуальную проблему, от решение которой во многом зависит конкурентоспособное развитие отраслей промышленности. Ввиду характерных особенностей развития легкой промышленности, её высокой доли в реальном секторе экономики и большей восприимчивости к инновациям, особое внимание должно быть уделено стимулированию их инновационно-инвестиционной деятельности, что может создать устойчивые предпосылки для ускоренной индустриализации национальной экономики.

Решение поставленных вопросов в диссертационной работе, требуют разработки теоретико-методологических основ управления инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий, их научного осмысления с позиции теории развития рыночной экономики. Это предопределяет несомненную актуальность рецензируемой диссертационной работы и практическую значимость.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации обусловлена методически правильным использованием статистической информации, методов экспертных оценок, сравнительного анализа, экономико-математических методов, методов количественного анализа, системного и

комплексного подходов, обобщением значительного числа литературных источников по вопросам становления и развития инновационно-инвестиционной деятельности в промышленности Республики Таджикистан.

3. Достоверность и научная новизна полученных результатов исследования заключается в обосновании теоретических организационно-экономических основ инвестирования инновационной деятельности предприятий легкой промышленности. Автором обоснованы теоретико-методические основы приоритетного развития формирования инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий в условиях становления и развития рыночных отношений. Систематизирован научный аппарат исследования сущности, структуры и содержания инновационно-инвестиционной деятельности, а также её влияния на комплексное развитие промышленного производства. Выявлены особенности становления и развития легкой промышленности и на основе анализа цепочки стоимости проведена комплексная оценка спроса на инновации и инвестиции. Определены основополагающие экономические принципы, закономерности и критерии управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности.

В диссертации автором обоснованы и выявлены проблемы инновационно-инвестиционного развития предприятий легкой промышленности, в зависимости от характера проблем осуществлен анализ причин проявления проблем и оценен возможный результат воздействия.

4. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций и возможные пути их использования

Рецензируемое диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 203 наименований. Работа изложена на 167 страницах компьютерного текста, содержит 18 таблиц, 9 рисунков и 5 диаграмм.

Во введении рецензируемой диссертации обоснованы актуальность темы, теоретическая и методическая база исследования, определены научная новизна, практическая значимость диссертационной работы. Сформулированы положения относительно необходимости изучения тенденций и закономерностей развития инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности в Республике Таджикистан (стр. 3-11).

В первой главе «**Теоретические основы системы управления инновационно-инвестиционной деятельностью промышленных предприятий**» рассмотрены теоретические аспекты формирования и стратегического управления инновационной и инвестиционной деятельности предприятий, дана оценка роли, значения и место инновации и инновационной деятельности, определены основные этапы инновационного процесса, проведен анализ моделей жизненного цикла предприятий, рассмотрены факторы, влияющие на разработку инновационной стратегии

предприятия, а также дана оценка зарубежного опыта инвестирования инновационной деятельности предприятий легкой промышленности.

В первом параграфе главы, автором рассматриваются экономическая сущность инноваций, инвестиций, инновационного процесса и инновационно-инвестиционной деятельности их факторы и механизмы, представлены трактовки ведущих экономистов. Дана научная оценка сущности «инноваций», где по мнению автора под инновацией следует понимать процесс, направленный на совершенствование действующей системы производства. Приемлема и другая авторская позиция, где инновация рассматривается как конечный результат инновационного процесса, который выступает в качестве нового продукта, технологии, видов и способов организации управления, труда и производства, удовлетворяющий конкретные потребности и приносящие социально-экономический эффект (стр. 19). Представленная научно-обоснованная оценка сущности инноваций позволила развить теоретико-методологические подходы исследования инноваций и инновационного процесса. Основные этапы инновационного процесса на предприятии представлены на рисунке 1.1 (стр.20).

Представляет научный интерес исследование автора об особенностях формирования инновационного процесса в Республике Таджикистан. В работе отмечено, что в условиях Таджикистана, установилась предельно специфическая ситуация в части накопления средств, т.е. сосредоточенные в банковской и страховой сферах капитал не переходит в сферу производства. Данные процессы по мнению автора предполагают необходимость развития стабильной области взаимовыгодного сотрудничества субъектов инновационной деятельности и комплексной поддержки инновационных процессов. Здесь Мирзоевой Е.Ш. выделены ряд ключевых факторов, влияющих на оживление инновационной деятельности промышленных предприятий в Республике Таджикистан (стр. 23).

Вкладом автора также можно считать приведенную трактовку понятия «инновационно-инвестиционной деятельности предприятия», которая представляет собой взаимосвязанный процесс с объединенными компонентами научно-исследовательской, опытно-конструкторской, производственной, финансовой и коммерческой сферы, который снабжен инвестиционными ресурсами, с целью достижения экономической или иной выгоды. По этой причине инновационно-инвестиционную деятельность автор рассматривает как вложение средств в разработку и коммерциализацию результатов научно-исследовательских работ (стр. 29-30).

Для прогнозирования экономических ситуаций и стимулирования инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий автором обоснованно предлагается использовать модель жизненного цикла предприятий. Подобная модель позволяет учитывать различные внешние

факторы, влияющие на эффективное развитие предприятия (табл. 1.1, стр. 33-35).

Важным моментом исследования является проведенный в работе анализ зарубежного опыта инвестирования инновационной деятельности предприятий легкой промышленности.

Обобщая зарубежный опыт, автор, по нашему мнению, правильно отмечает, что страны-экспортеры текстильной продукции достигли своего высокого уровня развития благодаря четкой и активной государственной политики в сфере финансирования инновационного развития отраслей промышленности, в том числе предоставления отдельных финансово-налоговых льгот, режимов, государственной целевой помощи и развития инновационных кластеров. Это подтверждает вывод о необходимости разработки и реализации национальных государственных программ инновационного развития отраслей легкой промышленности (стр.49). При этом делается заключение о возможности использования метода анализа цепочки стоимости для повышения конкурентного преимущества национальных предприятий на зарубежных рынках (рисунок 1.2, стр.52).

Во второй главе **«Анализ системы управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан»** дана оценка основных видов деятельности предприятий легкой промышленности в Республике Таджикистан, представлен организационно-экономический механизм инновационно-инвестиционной деятельности промышленного предприятия и представлены методы контроля и оценки эффективности внедрения стратегии развития инновационно-инвестиционной деятельности на промышленном предприятии.

Анализ основных видов деятельности и производства основных видов продукции предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан показал, что деятельность предприятий легкой промышленности республики за последний год улучшилась благодаря налаженному международному сотрудничеству и реализации цепочки стоимости (стр. 58-61).

Автором выявлено, что в результате государственной поддержки объем производства хлопковых нитей с 2014 по 2018 год увеличился на 137,8%, производство швейных изделий – на 115%, обувь – 90%, и производство ковров – на 73% (диагр. 2.1-2.4, стр. 63-64). Это еще раз подтверждает важность проведенных исследований, связанных с важностью усиления государственной поддержки развития предприятий легкой промышленности.

Одним из предприятий легкой промышленности, где реализуется полноценная цепочка стоимости текстильно-швейной продукции путем продвижения переработки и использования произведенного хлопка в производстве текстильной и швейной продукции является компания «Джавони». Благодаря вертикальной интеграции и долевого участию международной компании «Carrera Group», компания Джавони добилась значительного успеха по выращиванию большей части хлопка, которая затем

перерабатывает в текстильную и швейную продукцию производя конкурентоспособную продукцию низкой себестоимости. (стр. 66).

В работе, на основе проведенного анализа сделан важный вывод, что при положительной динамике объемов производства промышленных предприятий, в отрасли остается ряд отрицательно влияющих на инновационно-инвестиционное развитие предприятий легкой промышленности, в частности техническая и технологическая отсталость таджикских предприятий, пассивная инновационно-инвестиционная деятельность, высокий удельный вес теневой экономики, отсутствие рынка сбыта, а также проблемы социальной и кадровой политики (табл. 2.5, стр. 72-73).

Можно согласиться с мнением автора, что для полноценного вхождения в глобальный инновационный процесс необходимо создать мощные многоотраслевые промышленные кластеры, которые станут движущей силой в подъеме национальной экономики. Следовательно, необходимо сформировать эффективный организационно-экономический механизм инновационной среды (стр. 80-81).

В работе приведены приоритетные направления развития инновационно-инвестиционной политики на макро, мезо и микроуровнях (стр.84-85), которые способствуют развитию благоприятного инновационно-инвестиционного климата в отрасли промышленности. Правомерным следует считать вывод автора о необходимости реализации государственной политики в области совершенствования институциональной базы, обеспечивающей активную инновационно-инвестиционную деятельность промышленных предприятий, стимулирование вложения собственных средств предприятий в развитие инноваций и создания конкурентных условий, способствующие стабильному экономическому росту.

Автор справедливо подчеркивает, что важным элементом становления организационно-экономического механизма инновационно-инвестиционной среды является научные и инновационные связи с экономическими системами, однако усилия по разработке и внедрению данного механизма не нашли еще эффективного отражения в деловом секторе (табл. 2.6, стр. 88).

Особый научный интерес вызывает предложенная автором модель развития инновационно-инвестиционной деятельности на предприятиях (рис. 2.5, стр. 90), где автор обосновывает зависимость эффективности инновационно-инвестиционной деятельности от экономического и социального эффекта данной деятельности.

В третьей главе **«Основные направления совершенствования управления инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан»** обоснованы пути стимулирования инновационно-инвестиционной деятельности предприятий, разработана схема жизненного цикла инновационной деятельности предприятий, рассмотрены стратегии развития инновационно-инвестиционной деятельности предприятий, предложена концептуальная

модель выявления стратегии развития инновационно-инвестиционной деятельности предприятий.

В работе представлены основные пути использования финансово-налоговых инструментов стимулирования инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий на примере США, Японии, Австралии и других ведущих стран мира (стр. 107-111).

Важным вкладом в совершенствование организационно-экономического механизма инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий является представленный автором новый инструмент по отбору стратегий развития на основе жизненного цикла инновационной деятельности предприятия (рис 3.1, стр.117).

Следует отметить также важность предложенной автором классификации отбора форм инновационных стратегий на основе отраслевых признаков, для чего предлагается рассмотрение реализации стратегии развития предприятия на основе двух факторов: изменение уровня финансовой устойчивости предприятия и изменение уровней рисков, влияющих на предприятие (стр. 125-127).

Особое место в проведенных исследованиях занимает предложенная диссертантом модель развития предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан (рис. 3.5, стр. 136), где представлены дополнительные целевые меры по привлечению инвестиций на техническое перевооружение и радикальную модернизацию производства, реализации высокотехнологических проектов на основе развития государственно-частного партнерства. Далее, выявлены основные тенденции, на которых будет базироваться инновационная ориентация предприятий легкой промышленности (стр.137-138).

В работе также представлены направления совершенствования государственной политики кластерного развития легкой промышленности (стр. 137-138).

В заключение сформулированы выводы и предложения по эффективному управлению инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности в Республике Таджикистан (С.144-148).

5. Оценка содержания диссертации, ее завершенности и замечания по оформлению диссертации

Необходимо выделить ряд недостатков, выявленных в диссертационной работе, которые в целом не снижают достоинства проделанного автором исследования. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

1. В частности, было бы желательно провести более детальный анализ современного состояния инновационной деятельности на предприятиях легкой промышленности, в части анализа затрат на фундаментальные и прикладные исследования, НИОКР, анализа доли выпуска новой продукции в

общем объеме продукции предприятия и отрасли, обеспечения научными кадрами, внедрение новых патентов и пр.

2. В диссертационной работе недостаточно раскрыты институциональные аспекты становления и развития инновационной деятельности в промышленности. В работе следовало бы уделить внимание кооперации промышленных предприятий с научно-исследовательскими организациями (в том числе НИИ Промышленности), создания технопарков и инновационных бизнес инкубаторов, что в свою очередь играет немаловажную роль в продвижении прикладных исследований, отбора и внедрения патентов, новых технологических образцов и коммерциализации инноваций.

3. В диссертации были приведены статистические данные по объему капиталовложений и объему произведенной продукции по отдельным отраслям промышленности (стр. 61, 65), однако не были проведены прогнозныe расчеты, что позволило бы получить информацию по дальнейшим исследованиям.

4. Особый интерес представляют основные направления развития рынка инноваций в Республике Таджикистан. Однако в диссертации следовало бы разработать также механизм государственного регулирования этого рынка в современных условиях взаимодействия науки с производством.

5. Автору следовало бы провести более детальный анализ достижения целевых показателей (с 2016 по 2019 гг.) отраслевого развития Стратегии инновационного развития Республики Таджикистан на период до 2020 года и Стратегии развития промышленности в Республике Таджикистан на период до 2030 года

6. В параграфе 2.2 автору следовало бы более шире изучить и представить перечень тех предприятий, которые были «вертикально интегрированы» в производство текстильной продукции и подпали под действие налоговых льгот, представить анализ влияния данных мер поддержки на развитие основных экономических показателей предприятия для оценки эффективности государственной политики и разработки дальнейших практических рекомендаций.

7. Основные аналитические данные по производству продукции легкой промышленности (табл. 2.3, стр. 61, диаг. 2.2, стр. 63, табл. 2.4, стр. 65) представлены в ценах текущего года без учета изменения индекса потребительских цен, что не дает возможности оценить реальные значения в динамике объема произведенной продукции. Для удобства анализа рекомендуется представить данные в относительном реальном выражении.

8. Некоторые положения работы требуют уточнения и конкретизации с учетом усиления роли рыночных отношений в обеспечении экономического роста и повышения эффективности инновационно-инвестиционной деятельности в легкой промышленности.

Отмеченные недостатки в целом не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертации. В целом диссертация представляет собой серьезное научное исследование, характеризующееся

конструктивностью, самостоятельностью трактовки проблем, связанных с управлением инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан.

6. Подтверждение опубликования результатов диссертации в научной печати

Основные положения диссертационного исследования прошли апробацию на научно-теоретических конференциях и семинарах. По теме диссертационной работы опубликовано 17 работ, общим объемом 11,4 п.л. (в том числе, шесть статей в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ и ВАК РТ), которые в полной мере отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

7. Соответствие содержание автореферата основным положениям диссертации

Автореферат и опубликованные соискателем работы полностью отражают основное содержание диссертационного исследования и в нем раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Все изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны на тему «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан», представляет собой целостную, законченную, самостоятельную работу, соответствует и отвечает требованиям, установленным в пункте 11 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор Мирзоева Евгения Шуджоатбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Официальный оппонент, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Государственного и местного управление» Института предпринимательства и сервиса, Министерства промышленности и новых технологий Республика Таджикистан



Джумаев У.М.

Адрес института:
734055, Республика Таджикистан,
Пр-т Борбад 48/5. Тел. +992 934888777
E-mail: u.dzhujaev@mail.ru

Подпись к.э.н., доцента Джумаева У.М. удостоверяю:
Начальник ОК ИТС М.Вазиров

